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 Ata 

  

Ata da 10ª Reunião entre a Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária 
- Embrapa e o Sindicato Nacional dos Trabalhadores de Pesquisa e 
Desenvolvimento Agropecuário – SINPAF, com a finalidade de 
estabelecer as bases para negociação do ACT 2023-2024. 

  

Aos 11 (onze) dias do mês de agosto de 2023, às 9:00 horas, reuniram-
se presencialmente na Embrapa, Sala BURITI, com a finalidade de 
estabelecer as bases para negociação do ACT 2023-2024, o senhor 
ANTONIO NILSON ROCHA, presidente da Comissão de Negociação 
do ACT 2023/2024 da Embrapa, e os senhores(as) WINA ELEANA 
LAGES PEREIRA, MARIA APARECIDA FERNANDES BORGES, e 
RAQUEL CAVALCANTI L. VALADÃO SILVA , membros da comissão 
de negociação do ACT 2023/2024, constituída pelo Presidente da 
Embrapa, pela PORTARIA Nº 512, de 22.05.2023, publicada no BCA nº 
27/2023, o senhor MARCUS VINICIUS SIDORUK VIDAL, presidente do 
SINPAF, e os senhores(as) JASIEL NUNES SOUSA, ADILSON 
FERREIRA DA MOTA, JÚLIO AMADO PERES BICCA, ONEILSON 
MEDEIROS AQUINO, ARNALDO RODRIGUES, NEIO LÚCIO RAMOS 
SILVA, JOSÉ VICENTE DA SILVA MAGALHÃES, MARCO AURÉLIO 
FEITOSA, ODIRLEI DALLA COSTA e ANTÔNIO MARCOS PEREIRA 
membros da Comissão Nacional de Negociação do SINPAF, e os 
convidados WALTTERLENNE ENGLEN FREITAS DE LIMA, JOSÉ 
MARIA CAMARGOS e FELIPE HAUBERT PILGER. O Presidente da 
Comissão da Embrapa, cumprimentando a todos na pessoa do 
Presidente do SINPAF, esclarece que até o momento a Diretoria da 
Embrapa não obteve autorização dos órgãos superiores para 
apresentar o índice para reajuste da cláusula de salários e demais 
benefícios. O SINPAF pergunta se já  há um prazo limite para 
apresentar esse índice e, se sim, qual é esse prazo. A Embrapa registra 
que trabalha no sentido de analisar e discutir com celeridade toda a 
pauta de reivindicação e, posteriormente ou durante a discussão de 
todas as cláusulas não econômicas, apresentar o índice econômico 



para reajuste que for autorizado. O SINPAF registra que fez proposta 
de alteração de metodologia de negociação solicitando discussão das 
cláusulas que foram suspensas em razão da necessidade de estudos 
cuja apresentação foi solicitada à Empresa em rodadas anteriores, 
propondo, ainda, que sejam apresentadas de imediato as cláusulas que 
a Empresa sinalizou já ter proposta de acordo. Estende-se a proposta 
para as futuras rodadas de negociação. Por fim, o SINPAF pede maior 
objetividade da Empresa quanto à data de apresentação do índice. A 
Embrapa registra que a Direção da Empresa está diuturnamente 
negociando com os órgãos superiores o índice a ser apresentado. A 
data, nesse momento, não é possível ser apresentada. A Embrapa 
esclarece, ainda, que trará na próxima reunião a posição quanto a todas 
as cláusulas que a Comissão pediu suspensão.  Dando continuidade às 
negociações, passa-se à análise das seguintes cláusulas: CLÁUSULA 5.2 - 
ACESSO À INFORMAÇÃO DIGITAL E TELECOMUNICAÇÕES - 
Caput: acordada na forma do ACT revisando de 2022-2023, com a seguinte 
redação: "A Embrapa, na vigência deste acordo coletivo, implantará, em todas 
as Unidades e, havendo condições técnicas de comunicação, também em todos 
os Campos Experimentais, ambiente com computadores conectados à internet, 
para que os trabalhadores de campo e manutenção também possam ter acesso 
à intranet da empresa, ao correio eletrônico e a outros documentos disponíveis". 
A Embrapa e o SINPAF acordam a inclusão do Parágrafo Terceiro com a 
seguinte redação: "a Embrapa, na vigência deste acordo, realizará 
estudo quanto às condições técnicas de comunicação dos Campos 
Experimentais, visando a disponibilização de ambiente com 
computadores conectados à internet". CLÁUSULA 5.2 - Parágrafos 
Terceiro e Quarto da Pauta de Reivindicações: a Embrapa e o 
SINPAF acordam a exclusão desses artigos. CLÁUSULA 5.3 - 
PREPARAÇÃO PARA A APOSENTADORIA: Caput - a Embrapa e o 
SINPAF acordam  com a seguinte redação: "A EMBRAPA, no prazo de 
60 (sessenta) dias após a assinatura deste ACT, aperfeiçoará e 
institucionalizará ações para preparação para a aposentadoria em 
todas as suas modalidades". CLÁUSULA 5.3 - Parágrafo Segundo: a 
Embrapa pede a exclusão e o SINPAF mantém a proposta da pauta de 
reivindicações, não acordada. CLÁUSULA 5.4 - LIMITAÇÃO DO 
NÚMERO DE ESTAGIÁRIOS NAS UNIDADES - Caput: a Embrapa e 
o SINPAF acordam a  manutenção do ACT revisando: "A Embrapa 
adotará o limite de até 20% (vinte por cento) do total do seu quadro de 
empregados na Unidade Central ou Descentralizada, arredondando-se, 
no cálculo desse limite, o resultado fracionário ao número inteiro 
imediatamente superior, para a contratação de estagiários 
remunerados". CLÁUSULA 5.4 - Parágrafo Quarto: a Embrapa e o 
SINPAF acordam a inclusão deste parágrafo com a seguinte 
redação: "Serão levados em conta na contratação dos estagiários 
critérios de diversidade tais como: gênero, etnia, e condição 



socioeconômica a serem estabelecidas em conjunto pela EMBRAPA e 
SINPAF até 90 (noventa) dias a partir da assinatura deste 
ACT". CLÁUSULA 5.4 - Parágrafo Quinto: a Embrapa e o SINPAF 
acordam a exclusão deste parágrafo. CLÁUSULA 5.5 – 
RECONHECIMENTO DA ELEVAÇÃO DE ESCOLARIDADE - Caput e 
Parágrafo Único: a Embrapa pede a manutenção do ACT revisando e o 
SINPAF mantém a proposta da pauta de reivindicações, não 
acordada. CLÁUSULA 5.6 - INVESTIMENTO NO PROJETO DE 
QUALIDADE DE VIDA - Caput: a Embrapa e o SINPAF acordam com 
a seguinte redação: "A Embrapa, observada sua disponibilidade 
orçamentária, destinará anualmente recursos para aplicação e 
execução em projetos de qualidade de vida, para melhoria do clima 
organizacional da empresa, com agendas anuais que contemplem 
todos os empregados. CLÁUSULA 5.7 - INCENTIVO À PRÁTICA DE 
ESPORTES E DE ATIVIDADES CULTURAIS E RECREATIVAS - 
Caput: a Embrapa e o SINPAF acordam na forma proposta na Pauta de 
Reivindicações: "A EMBRAPA abonará por 5 (cinco) dias o ponto dos 
empregados que integrarem equipes esportivas ou recreativas nos 
encontros regionais e nacionais da Associação de Empregados da 
EMBRAPA - AEE e pela Federação das Associações de empregados 
da EMBRAPA - FAEE, na quantidade necessária à realização do 
evento". CLÁUSULA 5.9 - APRIMORAMENTO PROFISSIONAL - 
Caput: a Embrapa e o SINPAF acordam com a seguinte redação: "A 
EMBRAPA se compromete a estudar, caso a caso, com a participação 
do SINPAF, as solicitações feitas por seus empregados no cargo de 
assistente e técnico, visando à participação desses em programas de 
formação educacional, reconhecidos pelo MEC, em áreas de interesse 
da EMBRAPA".  CLÁUSULA 5.9 - Parágrafo Segundo: a Embrapa e o 
SINPAF acordam na forma proposta na Pauta de Reivindicações: "- A 
EMBRAPA promoverá a participação de empregados em cursos ou 
estágios promovidos pelas empresas de pesquisa/tecnologia, visando 
ao aprimoramento, à atualização e à qualificação 
profissional". CLÁUSULA 5.9 - Parágrafo Terceiro: a Embrapa e o 
SINPAF acordam na forma proposta na Pauta de Reivindicações: "A 
EMBRAPA promoverá, em todas as suas Unidades, cursos presenciais 
para todos os empregados, especialmente para Assistentes e Técnicos 
promovendo sua capacitação, sem ônus para os 
empregados". CLÁUSULA 5.9 - Parágrafos Quarto, Quinto e 
Sexto: a Embrapa pede a exclusão e o SINPAF mantém a proposta da pauta 
de reivindicações, não acordada. O SINPAF mantém a proposta da pauta de 
reivindicações e lamenta a exclusão desses parágrafos porque entende que há 
um outro momento de internacionalização das atividades da Embrapa. A 
Embrapa entende que o disposto nos parágrafos que se pede a exclusão está 
contemplado no parágrafo segundo da mesma cláusula,  uma vez que está 
garantido o aprimoramento e atualização já acordada. CLÁUSULA 5.10 - 



ASSÉDIO MORAL E/OU SEXUAL - Caput - a Embrapa propõe nova 
redação nos seguintes termos: "A Embrapa manterá e aperfeiçoará 
ações para o tratamento de ocorrência de casos caracterizados como 
assédio moral e sexual, de modo a constituir, em até 30 (trinta) dias 
contados da celebração do acordo, grupo de trabalho paritário entre 
representantes da Embrapa e do SINPAF, composta por 6 (seis) 
membros, para analisar as instâncias de recebimento de denúncia e 
apuração de assédio moral e sexual da Embrapa com o objetivo de 
identificar as atividades das áreas e sobreposição porventura 
existentes, propondo medidas e soluções preventivas e repressivas de 
forma a garantir a apuração das denúncias e a resposta com celeridade 
e eficiência, no prazo de 60 (sessenta) dias". O SINPAF pede a 
suspensão do Caput para análise da proposta 
apresentada.  CLÁUSULA 5.10 - Parágrafo Primeiro: a Embrapa pede 
a manutenção do ACT revisando e o SINPAF mantém a proposta da pauta de 
reivindicações, não acordada.  CLÁUSULA 5.10 - Parágrafo Segundo: a 
Embrapa e o SINPAF acordam na forma proposta na Pauta de Reivindicações: 
"Na apuração das responsabilidades, a EMBRAPA exigirá, 
independente de outros gravames, a retratação dos responsáveis por 
atos caracterizados como assédio moral e/ou sexual". CLÁUSULA 5.10 
- Parágrafos Terceiro e Quarto:  a Embrapa e o SINPAF acordam a 
suspensão desses parágrafos. CLÁUSULA 5.10 - Parágrafos Quinto, 
Sexto, Sétimo, Oitavo, Nono, Décimo e Décimo Primeiro: a Embrapa 
pede a exclusão desses parágrafos e o SINPAF mantém a proposta da pauta de 
reivindicações, não acordada. As próximas reuniões estão marcadas para os 
dias 29 e 30 de agosto de 2023, das 9:00 horas às 12:00 horas e das 14:00 horas 
às 17:00 horas de forma presencial. Nada mais havendo a tratar, assinam a 
presente ata. 

  

  

  

            EMBRAPA                                              SINPAF 

 


